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Vragen gesteld door de leden der Kamer, met de daarop door de 
regering gegeven antwoorden 
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Vragen van de leden Dijksma en Hamer (beiden PvdA) aan de ministers van 
Economische Zaken, Landbouw en Innovatie en van Onderwijs, Cultuur en 
Wetenschap over het tekort aan technici met een lagere en middelbare 
opleiding (ingezonden 23 februari 2011). 

Antwoord van minister Van Bijsterveldt-Vliegenthart (Onderwijs, Cultuur 
en Wetenschap) en minister Verhagen (Economische Zaken, Landbouw en 
Innovatie) (ontvangen 21 april 2011) 

Vraag 1
Kent u de kritiek van de technieksector op de aanpak van dit kabinet van het 
tekort aan lager- en middelbaar geschoolde technici?1 

Antwoord 1
Ja, deze is ons bekend. Zij wordt echter niet door ons herkend. 
De kritiek richt zich op de € 23 mln. die wij onlangs hebben geïnvesteerd in 
nieuwe samenwerkingsvormen tussen onderwijsinstellingen en bedrijven. 
Deze investeringen zouden alleen hoger geschoold technisch talent betreffen. 
Dit is niet correct. Het geld is gegaan naar zowel de Centres voor Expertise, 
op HBO-niveau, als naar de Centra voor Innovatief Vakmanschap. Deze laatste 
betreffen samenwerkingsvormen op MBO-niveau. 
Wij verwachten dat deze centra, juist door de samenwerking met bedrijfsle-
ven uit de topsectoren, een grote aantrekkingskracht zullen uitoefenen op 
excellente en gemotiveerde leerlingen in de techniek. Zij zullen door deze 
aantrekkingskracht, die naar wij hopen ook de doorstroom vanuit het VMBO 
zal bevorderen, een belangrijke rol vervullen in de aanpak van het tekort aan 
technisch opgeleide vakkrachten op lager en middelbaar technisch niveau. 

Vraag 2
Kloppen de berekeningen van TechniekTalent.nu dat er al in 2014 een tekort 
dreigt van 63 000 technici met een lagere of middelbare opleiding? Zo nee, 
wat zijn uw schattingen? Kunt u tevens toelichten hoe groot het tekort aan 
technici met een hogere opleiding zal worden? 

1 «Overheid pakt tekort technici verkeerd aan», Nederlands Dagblad, 21 februari 2011, pagina 
1 en 12.
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Antwoord 2
De berekeningen van TechniekTalent.nu kloppen in grote lijnen, mits wordt 
uitgegaan van dezelfde vooronderstellingen. Genoemde berekeningen zijn 
gebaseerd op de arbeidsmarktprognoses van het Researchcentrum voor 
Onderwijs en Arbeidsmarkt (ROA) te Maastricht. In deze prognoses worden 
voorspellingen gedaan door de baanopeningen – de totale vraag op de 
arbeidsmarkt als resultaat van de uitbreidingsvraag (als gevolg van de 
verwachte economische groei) en de vervangingsvraag (als gevolg van de 
verwachte uitstroom aan personeel) – te stellen tegenover de arbeidsmarktin-
stroom (van schoolverlaters). Op deze wijze zijn de genoemde 63 300 technici 
berekend. 
Dezelfde uitgangspunten hanterend ten aanzien van bijvoorbeeld de 
verwachte economische groei en het wel of niet rekening houden met het 
vervullen van de vraag door anderen dan louter schoolverlaters of met de 
vraag of de tekorten leiden tot loonmaatregelen van werkgevers, zouden wij 
op grond van de ROA-methode tot eenzelfde conclusie komen. 
U vraagt naar de situatie in het hoger onderwijs. Op grond van genoemde 
ROA-prognoses wordt in de periode 2009–2014 een aanbodoverschot 
verwacht van 2 700 arbeidsplaatsen op HBO-niveau en 8 300 arbeidsplaatsen 
op WO-niveau. 

Vraag 3
Hoe verhouden de bezuinigingen van € 170 miljoen op het MBO voor 
mensen boven de 30 jaar zich tot de € 23 miljoen die u extra uitgeeft aan het 
Platform Bèta Techniek, dat zich voornamelijk richt op middelbaar- en hoger 
opgeleide technici? Kunt u bevestigen dat op dit moment bijna 20 000 
mensen van 30 jaar of ouder een MBO opleiding volgen in de techniek? Kunt 
u tevens uiteenzetten hoeveel mensen met deze opleiding zullen stoppen 
door de bezuinigingen? 

Antwoord 3
De bezuiniging op het MBO voor mensen boven de 30 jaar past bij de 
opvatting van het kabinet dat boven deze leeftijd de eigen verantwoordelijk-
heid van werkgevers en werknemers een hogere private bijdrage rechtvaar-
digt (zie Actieplan Focus op Vakmanschap 2011–2015). Dit staat los van de 
middelen die worden uitgegeven aan het Platform Bèta Techniek, omdat hier 
de (leer)loopbaan van de jongere centraal staat. 
Alle belangen afwegend, heeft het kabinet besloten om met een alternatief 
arrangement ten opzichte van het Regeerakkoord te komen voor studenten 
ouder dan 30 jaar. In het alternatieve arrangement blijft publieke bekostiging 
van deze doelgroep voor een deel intact, maar wordt er ook een stevig 
beroep gedaan op werkgevers en werknemers. Het valt niet geheel uit te 
sluiten dat het aantal 30-plussers in de techniekopleidingen (in het studiejaar 
2009–2010 ging het om 19 000 mensen) zal afnemen. Dat geldt overigens ook 
voor andere sectoren. 

Vraag 4
Bent u bereid tegemoet te komen aan de hartenkreet van onder meer de heer 
Loek Hermans, die u heeft gevraagd alsnog af te zien van de bezuinigingen 
op het MBO voor 30-plussers omdat deze, in zijn woorden, «onverantwoord 
en onacceptabel» zijn en «de instroom in de arbeidsmarkt hard treffen en 
daarmee grote schade berokkenen aan onze Nederlandse economie?»2 

Antwoord 4
Het kabinet bezuinigt conform het regeerakkoord € 170 miljoen op het totale 
macrobudget voor het MBO. Voor het alternatieve 30+ arrangement komt er 
echter een aparte financieringsbox van € 130 miljoen. Het aantal publiek 
bekostigde leerplaatsen wordt begrensd tot 47 000 per jaar. Uitgangspunt is 
dat onderwijsinstellingen eenzelfde bijdrage ontvangen per BBL-deelnemer 
als in de huidige situatie. De overheid bekostigt een leerplaats voor maximaal 
twee jaar. Het alternatieve arrangement wordt in 2013 gestart en is vanaf 

2 Brief van onder meer MKB Nederland, FNV en VNO/NCW aan de Minister van Onderwijs, 
Cultuur en Wetenschap, titel: «30+-maatregel desastreus», kenmerk JZI/EPI/164118/2010, 
12 oktober 2010.
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2015 operationeel. VNO-NCW en MKB-Nederland hebben verheugd gerea-
geerd op het alternatief. 

Vraag 5
Bent u bereid gehoor te geven aan de oproep van de technieksector om het 
door hen genomen initiatief om meer vakmensen op te leiden «in woord en 
gebaar te ondersteunen»? Zo nee, waarom niet? Zo ja, kunt u uiteenzetten 
hoe u hier invulling aan zal geven? 

Antwoord 5
Schaarste op de arbeidsmarkt kan niet alleen door de overheid worden 
opgelost. Bedrijven/ werkgevers in welke sector dan ook, dus ook de 
technieksector, hebben hierbij een minstens zo grote rol te spelen. Tegen 
deze achtergrond is het een verheugende zaak dat de technieksector dit 
probleem nu ook zelf oppakt. 
Ook in gebaar ondersteunen wij ze hierin en verwijzen naar de investeringen 
die wij doen in de Centra voor Innovatief Vakmanschap op MBO-niveau. 
Samen met de Centres voor Expertise op HBO-niveau maken investeringen in 
deze Centra onderdeel uit van het door u in vraag 3 genoemde investerings-
bedrag van € 23 mln. 
Deze investeringen vormen het voorlopige eindpunt van de ontwikkeling die 
door eerdere investeringen, die vanuit het Deltaplan Bètatechniek door het 
Platform Bètatechniek in het MBO zijn gedaan, in gang is gezet. 
Ook de introductie van Associate-degreeprogramma’s (Ad) levert een bijdrage 
aan vergroting van het aantal technisch geschoolden en een betere aanslui-
ting op de veranderende behoeften van het werkveld. Het is inmiddels 
mogelijk om op 32 locaties een Ad in een technische richting te volgen.
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